Esercizio 1
Un satellite cilindrico di raggio r=4.5m e massa m=5.4 10° kg inizialmente fermo, viene messo in
rotazione per mezzo di due propulsori montati tangenti al cilindro; determinare:
e il modulo F della forza che deve essere applicata da ciascun razzo affinché il satellite
raggiunga la velocita angolare di modulo ®=3.5 rad/s nel tempo At=360 s;
e l'energia cinetica finale del satellite.

Esercizio 2
Si consideri un cilindro omogeneo di massa m=6.3 kg e raggio r=64 cm che rotola su di un piano
orizzontale scabro sotto 'azione di una forza F orizzontale applicata al baricentro G del disco di
modulo F=12 N; sapendo che il cilindro parte da fermo e che il coefficiente di attrito statico fra il
cilindro e il piano orizzontale & us=0.55, determinare:

e il modulo della sua velocita lineare dopo t=4.2 s;

e l'energia cinetica all'istante t;

e il lavoro fatto dalla forze agenti sul cilindro;

¢ il modulo massimo che puo avere la forza perché il rotolamento avvenga senza strisciare.

Esercizio 3

Una sbarra di massa m;=0.4 Kg e lunghezza 1=0.8 m & fissata tramite un perno, collocato nel centro
della sbarra, ed ¢ libera di ruotare attorno a esso. Un oggetto puntiforme di massa m>=0.08 Kg colpisce
la sbarra in un estremo con velocita vi=2 m/s. Assumendo il sistema in quiete prima dell’urto e
assumendo quest’ultimo come elastico, con vr parallela a vi, determinare la velocita angolare e la
velocita finale della sbarra.

Esercizio 4
Un corpo rigido € costituito da un cilindro di 10kg e raggio 12.0cm, pit due cilindri coassiali identici
("pioli"), ciascuno di 2.5 kg e raggio 4.0 cm. I due "pioli" sono appoggiati su una guida rettilinea,
inclinata di 35° rispetto all'orizzontale, con coefficiente di attrito statico 0.65. Inizialmente il corpo €
tenuto in equilibrio da un filo orizzontale.

e Calcolare la tensione del filo.

* Calcolare I'accelerazione del corpo se il filo si spezza e verificare che sia soddisfatta la

condizione di puro rotolamento.
® Qual ¢ la massima inclinazione della guida per cui si ha puro rotolamento?

Esercizio 5
Un corpo rigido ¢ formato da un disco di massa 5.0 kg e raggio 15 cm, al quale ¢ saldata una sbarra
di 2.0 kg lunga 60 cm. Il tutto & vincolato a ruotare intorno all'asse del disco ed ¢ mantenuto in
equilibrio, con I'asta inclinata di 45° verso 1'alto, da un corpo sospeso al diametro esterno del disco.
Calcolare la massa del corpo. Il filo si spezza.

* Calcolare la velocita angolare del corpo rigido quando 1'asta passa per 'orizzontale.

e Calcolare la reazione del vincolo in quell'istante.

Esercizio 6
Un disco omogeneo di raggio R rotola su un piano orizzontale scabro. Si determini quale legame deve
esserci tra la velocita iniziale del suo centro di massa e la velocita angolare rispetto all’asse ortogonale
al piano e passante per il suo centro di massa perché si possa verificare che:

e Ad un certo istante il corpo si arresti;

* Ad un certo istante incominci a rotolare senza strisciare con velocita del suo centro di massa
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Esercizio 7

Un disco omogeneo, di massa M=10 kg e raggio R=0.5 m, ¢ libero di ruotare senza attrito attorno ad
un asse verticale passante per il suo centro. Un proiettile puntiforme di massa m=1 kg viene sparato
tangenzialmente contro il disco con velocita v= 30 m/s. Supponendo che l'urto sia anelastico,
calcolare, la velocita angolare del disco dopo l'urto, espressa in rad/s.

Esercizio 8

Una sbarretta uniforme di massa M=2 kg e lunghezza I=1 m, ¢ libera di ruotare in un piano verticale
intorno ad un asse orizzontale senza attrito passante per un suo estremo. Sull’altro estremo della
sbarretta ¢ fissato un corpo, approssimabile ad un punto materiale, di massa m=2 kg. La sbarretta
inizialmente ferma in posizione orizzontale, viene lasciata cadere. Determinare:

- la posizione del centro di massa del sistema;

- I’accelerazione angolare iniziale del sistema e 1’accelerazione tangenziale iniziale dell’estremita
destra della sbarretta;

- la velocita del centro di massa quando il sistema raggiunge la posizione verticale.
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